Potenzen

1. Aufgabe — Wiederholung und Einstieg
Zahlen, die multipliziert werden, nennt man 7:@4 f orén

Das Ergebnis einer Multiplikation nennt man ﬁv&‘#

Was fillt dir bei den Produkten auf? Gibt es bei verschiedenen Produkten gemeinsame
Merkmale? Formuliere die Antwort mit den Fachbegriffen!
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Die Zaéa" 4,27, 36,49, 125 bestehen nur aus G(ﬂ"/m‘)
Fa lrtoren g

Ein Produkt aus gleichen Faktoren kann man als Potenz schreiben:

4-4-4==64

Eine Potenz besteht aus einer Basis und der Hochzahl, dem sogenannten Exponenten.
Der Exponent gibt an, wie oft die Basis als Faktor geschrieben wird.

Trage die drei Begriffe korrekt ein:

‘a’ o ] 4 3‘ [A"/oﬂ"(ﬂf
?ﬂl«lené
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Potenzen

2. Aufgabe — Schreibe als Potenz und rechne aus!
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Potenzen

4. Aufgabe — Wichtige Potenzen zum Auswendiglernen!
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Die Zweierpotenzen bis 2'° musst du auswendig kénnen!
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5. Aufgabe — Schreibe als Produkt und rechne aus!

T,y et A
WOOE T ENS A8 :sl-svfrf;@_y

W%ﬂ 1_[ 27| T—_;i L{?;:’b ‘&;@Z
REIGEOF D2 8 4P (1 [ EEPEAEEENE

‘31-2_

. I - i | 7 A —t 1 ‘ [ | |

[ fo )= 4B A 5

=it *e J,7I'=1i_-?‘r5f_..- =6
] T

| o \ 8| . | |
. Seite 44 www.mathestunde.com/grundrechenarten-uebungen-klasse-5



Potenzen

6. Aufgabe — Die Zehnerpotenzen bis 10"
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Diese Zehnerpotenzen und die Namen musst du dir merken! !
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Zehnersystem, Stellenwertsystem

1. Aufgabe — Ergiinze Vorgiinger — Zahl — Nachfolger!

l{;};; 49599 |49 6w
MO581| 110582 | M0 S5L3
39998 (39999 | 40000
20135 | LOA36 | L0413 7

Vorginger Zahl Nachfolger
w50 | Joogo | Joo0d
Avo2vo| 100201 | 00202
goa | w0112 |Jgal3
442998 3202999 323000

2. Aufgabe — Ergiinze die Nachbarzehner, -hunderter, -tausender, -zehntausender!

Nachbarzehner Zahl Nachbarzehner
550 551 S¢éo
IS0 895 | Joo
440 443 | YSO

Nachbar- Zahl Nachbar-
tausender tausender
Jow | 2111 | 3000

36000 | 368% | 3po00

Sbooo | se317 | SFooo

Nachbarhunderter | Zahl | Nachbarhunderter
0o 877 | Yoo
A0900 |10901| Afooo
Y300 |4388 | 4YY00
Nachbar- Zahl Nachbar-
zehntausender zehntausender

S0 ooo 33991 | Ypooo
ANYoooe | 143324 | 450 oo
Yo voe | w111 | fop voo

3. Aufgabe — Schreibe die folgenden Zahlen mit Ziffern in die Stellenwerttafel!

HT zr T H Z E
Hundert- Zehn- Tausen- | Hunder- | Zehner Einer
tausender | tausender der ter
Siebenhunderteinundzwanzig | «~ ~ - -? ,z 1
Tausendsiebenundvierzig | .~ ~ |\ A 1/ (74 Z
Funfundsiebzigtausenddreihundertneun | = ¥ 5 ,3 (v 93
Vierhundertneunundachtzigtausendelf q & 3 o A 1
Neunhundertfiinfundfiinfzigtausend- o
dreihunderteinundzwanzig ‘9 S o 3 ‘e 4
Zweihundertviertausend-
siebenundvierzig ‘z o “/ 0 ‘/ ?'
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Zehnersystem

4. Aufgabe — Schreibe als Summe von Tausendern, Hundertern, Zehnern, Einern
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5. Aufgabe — Schreibe die folgenden Zahlen als als Summe verschiedener
Zehnerpotenzen!

Beispiel: 20=2-10", 120=100+20=1-10*+2"10'
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Zehnersystem

-—

1 Unser Zehnersystem heilt deshalb Zehnersystem, weil die Ziffer an jeder S{( // l

| fir die Anzahl der entsprechenden Zehner ﬁMMeht.

Beispiel:
Tl [ [zl Tl [T Ie[ [Tw ] [z[ [E] [ [ ]
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T T T D] T=] 2-10° [+]4-10%+ 0-10"+ [5-10° |

1

: Ergénze mit den Wartern: Potenzen, Stelle 1

Ergiinze die Zehnerpotenzen, den Wert und Namen,

die zu den jeweiligen Stellen gehoren!
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Schreibe die folgende Zahl in Worten und als Summe von Zehnerpotenzen: 21079

501 unq/auant;i,' Léaf endneunund. .Séé?:/é’

2019= L:10 l/+ 4'403+ Ve ‘703 7401 N °
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Zehnersystem

7. Aufgabe — Schreibe die folgenden Zahlen als Zehnerpotenzsummen'

1075981J-_/ /0+ 77_"-;* ‘57¢+ﬂ //47 +T,ﬁ T77b
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8. Aufgabe — Runde die folgenden Zahlen auf 1 Million genau und schreibe sie
anschliefend mit der entsprechenden Zehnerpotenz fiir die Million.

Beispiel: 4 000 000 = 4 Millionen =4 - 10°
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Zweiersystem

So rechnen Computer

Speicher-Baustein (RAM)
Technische Geriite kennen nur zwei Zustinde: es flie3t ein

Strom oder es flieit kein Strom.
Wie kann ein Computer nur mit diesen beiden Informationen so

komplexe Dinge ausfiihren wie rechnen, Bilder darstellen usw.?

Prozessor (z.B. Pentium 1)
Wir nehmen an, der Zustand ,,kein Strom* bedeutet: 0
Fiir den Zustand ,.Strom** verwenden wir die Zahl: 1

Ein Speicherbaustein hat nun beliebig viele ,,Speicherstellen®, in
denen jeweils die Zahl ,,0* oder ,,1* gespeichert werden kann.

1. Stelle | 2.Stelle | 3.Stelle | 4. Stelle | 5.Stelle | 6.Stelle | 7. Stelle | 8. Stelle
0 1 0 1 0 1 0 1
Kein Kein Kein Kein
Strom Strom Strom Strom Strom Strom Sitoii Strom
1. Aufgabe:

Wie viele Moglichkeiten (dies nennt man bei einem Speicherbaustein auch Zustinde) hat
ein Speicher, der 3 bzw. 4 Speicherstellen hat?
Notiere alle moglichen Zustinde (0 und 1):

1. 2. 3 1. 2. 3 4,
Stelle Stelle Stelle Stelle Stelle Stelle Stelle
0 o o o0 o o2

o o 1 (22N 74 o -
0 1 o o _| 0O g | O
0 4 1 O O A4 |«
A 10 1 0 ® |14 | o o
Ao 4 o A4 o 4
A4 O O A4 1 74 0
A 74 1 o 4 A A
4.0 | O o
e— . d 4 0 a 4
Qi ” A o7 | @
_____ o3 A o4 1
=4 < A A 0 o
A A | O 4
M F L

~ % YA
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Zweiersystem

2. Aufgabe — Bits und Bytes

Eine einzige Speicherstelle, mit den Moglichkeiten ,,Strom™ oder ,.kein Strom* nennt
man 1 Bit. 8 Bits zusammengefasst nennt man 1 Byte. Dieser Begriff ist dir bestimmt aus
der Welt der Computer schon begegnet.

Wie viele mogliche Zustiinde kann man in einem Byte speichern?

1 Byte: |1 2, 3 4. 5. 6. 7. 8.
Stelle | Stelle | Stelle | Stelle | Stelle | Stelle | Stelle | Stelle /fq‘rom = 14

2121 212|222 |42
\ futy o = O

Mit welcher Uberlegung finden wir diese Losung"

2:2:2:2-2:2 22 = 7= 25

3. Aufgabe — Ziihlen mit Bits und Bytes, Kilobytes und Megabytes

Zunichst notieren wir uns noch einmal die wichtigsten 2er Potenzen. Diese miissen wir
auswendig konnen!

Zweierpotenzen
» = A » - 69
2! = 2 2’ = 242{
22 = 28 r
23 =¥7 29 =£42
A
25 - 211 s

| Kilobyte ist definiert als 2'° Bytes und nicht einfach 1000!
Wie viele Bytes sind nun 1 KByte?

1KB = a‘z i Bytes
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Zweiersystem

1 Megabyte ist nicht definiert als 1 Million Bytes,
sondern als 2'° Kilobytes!

wme= A029xs- A.04% 536 3‘7&;

Beachte: Hiufig ist die Speicherkapazitit von Festplatten zwar in GByte angegeben,
aber es wird in 1.000 Schritten gerechnet und nicht in 2' also 1024!

D.h. 50 GB bedeutet dann 50.000.000.000 Bytes, ™
27
das sind jedoch nur ‘1 »echte” GBytes. ©
3
~
=
(Hinweis: Rechne 50.000.000 durch 1024 und noch mal durch 1024!) -
4. Aufgabe - Was haben Bits und Bytes mit Zahlen zu tun?
Wir notieren nochmals alle Zustdnde fiir : :
|
4 Speicherstellen. Beachte die Zabl iy Compurersystein Zehznihrls;'r:tem
Reihenfolge, beginne mit 0 0 0 0 und Biniirsystem
Endemit1 111!
Jetzt ordnen wir jedem Zustand im i 2. 3. 4.
»~Computersystem* eine Zahl im Stelle | Stelle | Stelle | Stelle
Zehnersystem zu. 0 0 0 0 0
Das Computer-Zahlensystem 0 0 0 1 g
nennen wir: 0 0 ! 0
0 0 1 1 3
Zwtiersyst em o 4 o © y
7 © 4 0 4 L 3
og ¢ o 4 4 o :’62
n@ry tem O A LA LA .
‘g’ 4.0 o © g
14 .0 @ 4 3
4 O 4| © A0
A O | A A4 | 21
A A4 0 © | A2
A 4 o | 1 43
A A | A O 29
1 1 1 | A8
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Zweiersystem

5. Aufgabe — Wie wird eine Zahl im Biniirsystem dargestellt?
Wir betrachten als Beispiel vom Anfang.
Sehr wichtig ist jetzt, dass wir die Stellen von Rechts nach Links ziihlen, so wie auch
im Zehnersystem ganz rechts die Einer dann Zehner, Hunderter usw. stehen!

D.h. unser Beispiel lautet richtig:

8. Stelle | 7.Stelle | 6.Stelle | 5. Stelle | 4.Stelle | 3.Stelle | 2. Stelle | 1. Stelle

0 1 0 1 0 1 0 1

O ¢4 o A6 0 | 4 |0 |1
T 2 ¢ ¥ 23 3 g7 e

Diese ,,Biniirzahl“ 01010101, wollen wir ins Dezimalsystem {ibersetzen:

(Der kleine Index ; soll anzeigen, dass es sich um eine Zahl aus dem Zweiersystem
handelt!)

Wir schreiben von rechts nach links als Zweierpotenzsumme, dhnlich der
Zehnerpotenzsumme, bekannt aus dem Zehnersystem:

01010101, 1:2°40-2"+1-22+0-2°+1-2'+0-2°+1-2°+0-2’

1-'1+0°2+1:4+0-8+1-16+0-32+1-64+0"128

1+4+16+64=85

Die Zahl 85 im Zehnersystem lautet im Bindirsystem (Zweiersystem) 0101 01012

Zum besseren Verstindnis des Der Zweiersystem Rechner
Zweiersystems findest du auf der 8 8it=18yte
folgenden lnternet-Seite einen 8 einzelne Zustdnde: Lampe an oder aus!|

online — Zweiersystem-Rechner

o

i A e i

. 1
http://www.mathe.mobi B

Diese 2ah! lautet im Zehnersystem: &7 Aawwencen l

Hilfe: Nein 0 Etwas * Etwas mehe

==
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Zweiersystem

6. Aufgabe — Rechne vom Zwelersystem um ins Zehnersystem'

NGV I, ”zur‘# A
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e[ 2B L E A2 T T

7. Aufgabe — Rechne vom Zehnersystem um ins Zweiersystem!

Zerlege zunichst die Zahl in eine Summe aus Zweierpotenzen.

Beispiel: 14=8+4+2+1=12"+122+12'+12" = 11112
n =] =132 % 46 = 27412%% 170000, |
- 214-7‘ t Y4+ = 2"’+'2 +7!—L41?_D‘?2
i me
=

- _
: ,_ ao;_ﬂ:fn 3wt *Jz‘ﬁ' z*’L 7100-

100,
e - 424 +3r,_. 7 ; vq’m*ovaw

F| 215 72(4-*‘7\&/‘ ""%Zhw 7 bJ[U ;/{2

. ‘255*..4 Z‘M_ﬂﬂﬂﬁmﬂdl [ + ’yf o

L] 1] | 1 —%—
\[ | 1020 - lﬂz K3 Z“’f‘”k#ﬂ V"“‘ .gg 4} I=
[ 1024’5 A-2%= #0000 000000*0* l /rol;fw/rwo
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